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ข้อ 1	สัญญาก่อสร้าง 	
บริษัทแมวดํา จํากดั ได้รับงานก่อสร้างท่ีมีระยะเวลาก่อสร้าง 4 ปี  มลูคา่สญัญา 10 ล้านบาท  โดยประมาณ

ต้นทนุก่อสร้าง 7.5 ล้านบาท   

ในปีท่ี 1 บริษัทมีต้นทนุในการก่อสร้างจํานวน 3 ล้านบาท   

ในปีท่ี 2  มีต้นทนุเพิ่มขึน้เน่ืองจากการปรับคา่ภาษี จํานวน 0.5  ล้านบาท  ซึง่ทางบริษัท จะขอเพิ่มคา่ก่อสร้าง
จากทางลกูค้า 0.5 ล้านบาท แตอ่ยา่งไรก็ตามยงัไมมี่ความแน่นอนท่ีจะเช่ือวา่สามารถเรียกเก็บจากลกูค้าได้ ในปีท่ี 2 มี
ต้นทนุในการก่อสร้างถงึปัจจบุนั 4.5 ล้านบาท  และมีต้นทนุทําต่อให้แล้วเสร็จ  3.5 ล้านบาท   

ในปีท่ี 3  มีต้นทนุในการก่อสร้างถงึปัจจบุนั 7.5 ล้านบาท โดยมีวดัถดิุบของปีท่ี 4 รวมอยู ่1 ล้านบาท และกิจการ
คาดวา่จะเกิดขาดทนุ 0.3 ล้านบาทเน่ืองจากไมส่ามารถดําเนินการตามสญัญากําหนดได้ 

 

ให้ทํา  

1 คํานวณรายได้ค่าก่อสร้าง  ต้นทนุในการก่อสร้าง  และกําไรจากการก่อสร้าง ในปีท่ี 1 ,2 และ 3 

2 นําเสนองบการเงินและเปิดเผยข้อมลูท่ีเก่ียวข้องกบัสญัญาก่อสร้าง 

 

ตอบ 

คํานวณรายได้ค่าก่อสร้าง  ต้นทนุในการก่อสร้าง  และกําไรจากการก่อสร้าง ในปีท่ี 1 ,2 และ 3 

หน่วย:พนับาท 

การคาํนวณอัตราส่วนงานที่ทาํเสร็จของแต่ละปี 25x1 25x2 25x3 

ต้นทนุท่ีเกิดขึน้ในปี 3,000  1,500  3,000  

ปรับปรุงด้วยต้นทนุวตัถดิุบของปีอ่ืน   0  (1,000) 

ต้นทนุท่ีเกิดขึน้ของแตล่ะปี 3,000  1,500  2,000  

ต้นทนุสะสมท่ีเกิดขึน้ถงึปัจจบุนั 3,000  4,500  6,500  

บวก ต้นทนุวตัถดิุบท่ีได้จดัซือ้มาแล้ว 1,000  

ต้นทนุท่ีคาดวา่จะเกิดเพิ่มจนกระทัง่งานเสร็จ 4,500  3,500  2,800  

ประมาณการต้นทนุทัง้สิน้ 7,500  8,000  10,300  

อัตราส่วนของงานที่ทาํเสร็จ 40.00% 56.25% 63.11% 

รายได้ตามสญัญาก่อสร้าง 10,000  10,000  10,000  
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การรับรู้รายได้และค่าใช้จ่ายในแต่ละปี ยอดสะสม ยอดสะสมถงึปีก่อน รับรู้ในปีปัจจุบัน 

25x1 

รายได้ (10,000 x 40%) 4,000  0  4,000  

ต้นทนุ 3,000  0  3,000  

กําไร(ขาดทนุ)ขัน้ต้น 1,000  0  1,000  

25x2 

รายได้ (10,000 x 56.25%) 5,625  4,000  1,625  

ต้นทนุ 4,500  3,000  1,500  

กําไร(ขาดทนุ)ขัน้ต้น 1,125  1,000  125  

25x3 

รายได้ (6,500 - ผลขาดทนุ 300) 6,200  5,625  575  

ต้นทนุ   6,500  4,500  2,000  

กําไร(ขาดทนุ)ขัน้ต้น (300) 1,125  (1,425) 

 

นําเสนองบการเงินและเปิดเผยข้อมลูท่ีเก่ียวข้องกบัสญัญาก่อสร้าง 

การนําเสนองบการเงิน 

บริษัทแมวดาํก่อสร้าง จาํกัด 
งบกาํไรขาดทุนเบด็เสร็จ (บางส่วน) 

สาํหรับปี สิน้สุด 31 ธันวาคม 

หน่วย: พนับาท 

25x1 25x2 25x3 

รายได้จากการก่อสร้าง 4,000  1,625  575  

หกั ต้นทนุจากการก่อสร้าง 3,000  1,500  2,000  

กําไรขัน้ต้นจากการก่อสร้าง 1,000  125  (1,425) 
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บริษัทแมวดาํก่อสร้าง จาํกัด 
งบแสดงฐานะการเงนิบางส่วน 

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 

หน่วย: พนับาท 

25x1 25x2 25x3 

สนิทรัพย์หมนุเวียน 

ลกูหนีก้ารค้า (สทุธิจากเงินรับลว่งหน้าคา่ก่อสร้าง) xx xx xx 

ลกูหนีเ้งินประกนัผลงาน xx xx xx 

งานระหวา่งก่อสร้างและวสัดกุ่อสร้าง (note 1) 4,000  5,625  7,200  

หกั เงินงวดท่ีเรียกเก็บจากผู้วา่จ้างสทุธิ xx xx xx 

งานระหวา่งก่อสร้างและวสัดกุ่อสร้างสทุธิจากเงินเรียกเก็บฯ xx xx xx 
 

note 1 25x1 25x2 25x3 

งานระหวา่งก่อสร้าง 4,000  5,625  6,200  

บวก วสัดกุ่อสร้างท่ีซือ้มาแล้ว 0  0  1,000  

รวมงานระหวา่งก่อสร้างและวสัดกุ่อสร้าง 4,000  5,625  7,200  

 

การเปิดเผยข้อมลูในหมายเหตปุระกอบงบการเงิน 

รายได้จากการรับเหมาก่อสร้างบริษัทฯ บริษัทยอ่ยและกิจการท่ีควบคมุร่วมกนับนัทกึรายได้จากการรับเหมา
ก่อสร้างตามอตัราสว่นของงานก่อสร้างท่ีทําเสร็จ อตัราสว่นของงานก่อสร้างท่ีทําเสร็จคํานวณโดยการเปรียบเทียบต้นทนุ
งานก่อสร้างท่ีเกิดขึน้แล้วจนถงึวนัสิน้งวดกบัต้นทนุงานก่อสร้างทัง้หมดท่ีคาดวา่จะใช้ในการก่อสร้างตามสญัญา รายได้ท่ี
รับรู้แล้วแตย่งัไม่ถงึกําหนดเรียกชําระตามสญัญาแสดงไว้เป็น “รายได้ท่ียงัไมไ่ด้เรียกชําระ” ในงบแสดงฐานะการเงิน 

รายได้จากงานเพ่ิมและงานรับเหมาอ่ืนท่ีมีระยะเวลาทํางานไมเ่กินหนึง่ปี บนัทกึรายได้ตามสว่นของงานก่อสร้าง
ท่ีทําเสร็จและเรียกเก็บจากลกูค้า  

รายได้จากงานโยกย้ายสาธารณปูโภค งานเพิ่ม และงานตามสญัญาอ่ืนบนัทกึรายได้ตามสว่นของงานท่ีทําเสร็จ
และเรียกเก็บจากลกูค้า 
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ข้อ 2	การจัดทํางบกระแสเงินสดแบบทางตรง (ดดัแปลงจากเอกสารเผยแพร่ IFRS	Foundation:	Training	Material	

for	the	IFRS®	for	SMEs	Module	7	–	Statement	of	Cash	Flows) 
บริษัทบี จํากดั กําลงัจดัทํางบการเงินสําหรับปี สิน้สดุ 31 ธนัวาคม 25x6 โดยข้อมลูทางการเงินสําหรับปี 25x6 

เป็นดงันี ้ 

 
 20X6   20X5  

ลกูหนีก้ารค้า          725         850  
เจ้าหนีก้ารค้า          310         425  
สนิค้าคงเหลือ          625         550  
คา่ใช้จ่ายค้างจ่ายอ่ืนๆ เพิ่มขึน้            15  
เงินเดือนคา่จ้างค้างจ่ายเพิ่มขึน้            65  
ดอกเบีย้ค้างจ่ายเพิ่มขึน้              2  
ภาษีเงินได้งวดปัจจบุนัค้างจ่ายเพิ่มขึน้            10  
สนิทรัพย์ภาษีเงินได้รอตดับญัชีลดลง              7  
ซือ้สนิค้า        5,425  
รายได้จากการขายและการให้บริการ      16,540  
คา่ใช้จ่ายอ่ืนๆ           210  
เงินเดือนและคา่จ้าง        4,690  
ดอกเบีย้จ่าย            95  
คา่ใช้จ่ายภาษีเงินได้นิติบคุคล          205  

บริษัทบี จํากดั จดัประเภทดอกเบีย้จ่ายอยูใ่นกิจกรรมดําเนินงาน และดอกเบีย้รับถือเป็นกิจกรรมลงทนุ โดยในปี 
25x6 บริษัทได้ 

1. กู้ เงินกู้ระยะยาว 590  บาท 
2. จ่ายคืนเงินกู้ ระยะยาว 90 บาท  
3. รับดอกเบีย้ 5 บาท  
4. จ่ายซือ้ท่ีดิน อาคาร และอปุกรณ์ 265 บาท 
5. รับเงินจากการขายอปุกรณ์ 150 บาท  
6. จ่ายซือ้ซอฟท์แวร์สําหรับกระบวนการผลติสนิค้า 135 บาท  
7. จ่ายเงิน 345 บาท เพ่ือซือ้อสงัหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทนุ 
8. ซือ้อสงัหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทนุแปลงท่ีสองเป็นเงิน 345 บาท ด้วยการออกตัว๋สญัญาใช้เงิน 
9. จ่ายชําระหนีส้นิตามสญัญาเช่าการเงินสําหรับสว่นท่ีเป็นเงินต้น 110 บาท  

บริษัทมีเงินสดและรายการเทียบเทา่เงินสด ณ วนัต้นปี 25x6 130 บาท  และมีเงินสดและรายการเทียบเทา่ ณ 
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วนัสิน้ปี 5,940 บาท  

ให้ทํา 

จดัทํางบกระแสเงินสดสําหรับปี สิน้สดุ 31 ธนัวาคม 25x6 โดยใช้วิธีทางตรงสําหรับกระแสเงินสดจากการ
ดําเนินงาน 

ตอบ 

 
งบกระแสเงนิสดตามวธีิทางตรง 

สาํหรับปี สิน้สุด 31 ธันวาคม 25x6 
หน่วย : บาท 

กระแสเงินสดจากกิจกรรมดําเนินงาน 
เงินสดรับจากลกูค้า 16,665  (a) 
เงินสดจ่ายคา่สินค้าและจ่ายพนกังาน (10,360) (b) 

กระแสเงินสดจากการดําเนินงานก่อนดอกเบีย้และภาษี 6,305  

จ่ายดอกเบีย้ (93) (f) 
จ่ายภาษีเงินได้นิติบคุคล (202) (g) 

เงินสดรับจากกิจกรรมดําเนินงานสทุธิ 6,010  

กระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทนุ 
ซือ้ท่ีดิน อาคาร และอปุกรณ์ (265) 
เงินสดรับจากการขายอปุกรณ์ 150  
ซือ้สนิทรัพย์ไม่มีตวัตน (135) 
ซือ้อสงัหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทนุ (345) 
ดอกเบีย้รับ 5  

เงินสดใช้ไปในกิจกรรมลงทนุสทุธิ (590) 

กระแสเงินสดจากกิจกรรมจดัหาเงิน 
จ่ายชําระหนีส้นิเงินกู้  (90) 
เงินสดรับจากการกู้ เงินระยะยาว 590  
จ่ายชําระหนีส้นิเงินกู้  (110) 

เงินสดสทุธิจากกิจกรรมการจดัหาเงิน 390  

เงินสดและรายการเทียบเทา่เงินสดเพิ่มขึน้สทุธิ 5,810  
บวก เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดต้นงวด 130  
เงินสดและรายการเทียบเทา่เงินสด ณ วนัสิน้งวด 5,940  
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การคํานวณประกอบ 

(a) เงินสดรับจากลกูค้า = รายได้จากการขาย + ลกูหนีก้ารค้าต้นงวด – ลกูหนีก้ารค้าปลายงวด = 16,540 + 850 – 
725 = 16,665 บาท 

(b) เงินสดจ่ายคา่สินค้า คา่ใช้จ่ายและจ่ายพนกังาน = เงินสดจ่ายคา่สนิค้า + เงินสดจ่ายคา่บริการ + เงินสดจ่าย
พนกังาน = 5,540 (c) + 195 (d) + 4,625 (e) = 10,360 บาท 

(c) เงินสดจ่ายคา่สินค้า = ซือ้สนิค้า + เจ้าหนีก้ารค้าต้นงวด – เจ้าหนีก้ารค้าปลายงวด = 5,425 + 425 – 310 = 
5,540 บาท 

(d) เงินสดจ่ายคา่ใช้จ่าย = คา่ใช้จ่ายอ่ืนๆ – คา่ใช้จ่ายค้างจ่ายเพิ่มขึน้ = 210 – 15 = 195 บาท 

(e) เงินสดจ่ายให้กบัพนกังาน = ค่าจ้างเงินเดือน – คา่จ้างเงินเดือนค้างจ่ายท่ีเพิ่มขึน้ = 4,690 – 65 = 4,625 บาท  

(f) เงินสดจ่ายดอกเบีย้ = ดอกเบีย้จ่าย – ดอกเบีย้ค้างจ่ายท่ีเพิ่มขึน้ = 95 – 2 = 93 บาท 

(g) เงินสดจ่ายคา่ภาษี = คา่ใช้จ่ายภาษีเงินได้นิติบคุคล – ภาษีเงินได้ค้างจ่ายงวดปัจจบุนัเพิ่มขึน้ + สนิทรัพย์ภาษี
เงินได้รอการตดับญัชีลดลง = 205 + 10 + 7 = 202 บาท  

นอกจากนี ้ มาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 7 ยอ่หน้าท่ี 43 ระบใุห้กิจการต้องไมนํ่ารายการลงทนุและรายการจดัหา
เงินท่ีไมไ่ด้ใช้เงินสดหรือรายการเทียบเทา่เงินสดมารวมคํานวณในงบกระแสเงินสด แตจ่ะต้องเปิดเผยข้อมลูท่ีเก่ียวข้องกบั
รายการลงทนุ และรายการจดัหาเงินเหลา่นัน้ ซึง่บริษัทมีการออกตัว๋สญัญาใช้เงินเพ่ือซือ้อสงัหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทนุเป็น
เงิน 345 บาท จึงต้องเปิดเผยข้อมลูดงักลา่วในหมายเหตปุระกอบงบการเงิน 
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ข้อ 3	การบัญชีต้นทุนแผนกบริการ ต้นทุนช่วง และต้นทุนงานส่ังทํา 

บริษัทแมวลาย จํากดั มีแผนกบริการ 2 แผนก และแผนกผลติ 2 แผนก  ในแผนกผลติท่ี 1 ใช้ระบบต้นทนุช่วงการ
ผลติ สนิค้าสําเร็จรูปท่ีได้จากแผนกผลิต 1 จะนําขายเป็นสนิค้าสําเร็จรูป หรือสง่หน่วยผลิตท่ี 2 เพ่ือผลติให้ลกูค้าตามคําสัง่
ซือ้จากลกุค้า 

ข้อมลูการดําเนินงานสําหรับปี 25x1 

บริการ 1 บริการ 2 ผลติ 1 ผลติ 2 

ต้นทนุขัน้ต้นเกิดจริงเดือนกรกฎาคม 
    

คา่วตัถดิุบ 50,000  70,000  7,000,000   9,000,000  
คา่แรงงานเดือน กรกฎาคม  
(500 บาทตอ่ชัว่โมง) 1,000,000  500,000  5,000,000  10,000,000  

 
ประมาณการต้นทนุทัง้ปี 

ประมาณการวตัถดิุบ 600,000  840,000  

ประมาณการคา่แรงงาน (500 บาทตอ่ชัว่โมง) 12,000,000   6,000,000  

ประมาณการคา่ใช้จ่ายการผลติ  3,600,000  1,200,000   12,000,000   21,000,000  

พืน้ท่ี (ตรม.) 1,600   2,400  9,000   7,000  

พนกังาน (คน) 100  200  500   1,200  

การปันสว่นคา่ใช้จ่ายในการผลิต  พืน้ท่ี   พนกังาน  
 ชัว่โมง 

แรงงานทางตรง  
 ชัว่โมง 

แรงงานทางตรง  

ประมาณการ ชม.ทํางาน 24,000  12,000  120,000  240,000  
 

หน่วย ขัน้ความสําเร็จ 

DM CC 

งานระหวา่งทําต้นงวด 200 

หน่วยสําเร็จ 4,520 

งานระหวา่งทําปลายงวด 150 100% 60% 

สําหรับงานระหวา่งทําต้นงวดยกมานัน้ มีต้นทนุท่ีประกอบไปด้วยวตัถดิุบมลูคา่ 300,000 บาท และต้นทนุแปร
สภาพ 295,000 บาท และบริษัทใช้วิธีถวัเฉล่ียถ่วงนํา้หนกัในการคํานวณต้นทนุของแผนกผลติท่ี 1  

ให้ทํา 

1. การปันสว่นของแผนกบริการไปให้แผนกผลติ ตามวิธี Step-Down Method  และอธิบายการใช้วิธีนี ้



P a g e  | 10 
 

โดย ดร.สมศกัด์ิ ประถมศรีเมฆ สงวนลิขสิทธ์ิตามกฎหมาย ไม่อนญุาตให้เผยแพร่ในเชิงพาณิชย์อย่างเดด็ขาด  (สนใจติว CPA วิชาการบญัชี 1 - 2 ติดตอ่ 
081-755-0543 / www.cpasolution.net) ครัง้ท่ี 2/57 เร่ิม 10 - 11 พ.ค. 57 วิชาละ 5,000 บาทแต่สมคัร 2 วิชาเหลือเพียง 9,000 บาทเทา่นัน้ 

2. คํานวณต้นทนุโอนออกไปแผนกผลติท่ี 2 
3. ลกูค้ารายหนึง่สัง่สนิค้าในแผนกผลติท่ี 2 จํานวน 60 หน่วย (Job 001)  โดยได้ใช้แรงงานจํานวน 15 คน ทํางานวนั

ละ 8 ชม ทําทัง้สิน้ 5 วนั ต้นทนุของงานสัง่ทํานี ้เทา่ใด 

ตอบ 

การปันสว่นของแผนกบริการไปให้แผนกผลติ ตามวิธี Step-Down Method  และอธิบายการใช้วิธีนี ้

วิธีนีจ้ะปันสว่นต้นทนุของแผนกบริการให้กบัแผนกผลิตและแผนกบริการอ่ืนก่อนเป็นขัน้ๆ ทําให้ต้นทนุของแผนก
บริการท้ายๆ จะเพิ่มขึน้เร่ือยๆ และสดุท้ายจงึปันสว่นให้กบัแผนกผลติ ดงัขัน้ตอนตอ่ไปนี ้

1. เลือกแผนกบริการท่ีให้บริการแก่แผนกบริการอ่ืนๆ ในระดบัท่ีสงู โดยหากมีแผนกบริการท่ีให้บริการแก่
แผนกบริการอ่ืนในระดบัสงูเทา่เทียมกนั ให้เลือกแผนกบริการท่ีมีต้นทนุสงูสดุขึน้ก่อน 

2. ปันสว่นต้นทนุของแผนกบริการไปยงัแผนกผลติและแผนกบริการอ่ืนโดยดจูากระดบัของการใช้บริการ
เป็นหลกัเช่นเดียวกบัวิธีปันสว่นโดยตรง  

การปันสว่นวิธีนีทํ้าให้การจดัสรรต้นทนุมีความถกูต้องมากขึน้ แตย่งัมีข้อจํากดัตรงท่ีไม่คํานงึถงึการใช้บริการ
ระหวา่งกนั (เช่น แม้แผนกทําความสะอาดจะให้บริการแก่แผนกไฟฟ้า แตก็่เป็นผู้ใช้ไฟฟ้าท่ีแผนกไฟฟ้าเป็นผู้ ให้บริการ
เช่นเดียวกนั) 

โดยการปันสว่นต้นทนุแผนกบริการสามารถคํานวณได้ดงันี ้ 

ข้อมลูเบือ้งต้น 

บริการ 1 บริการ 2 ผลติ 1 ผลติ 2 รวม 

ประมาณการคา่วตัถดิุบ 600,000  840,000  

ประมาณการคา่แรงงาน (500 บาทตอ่ชัว่โมง) 12,000,000   6,000,000  

ประมาณการคา่ใช้จ่ายการผลติ  3,600,000  1,200,000  
  

รวมประมาณการต้นทนุแผนกบริการ  16,200,000  8,040,000  
  

สดัสว่นพืน้ท่ี 8.00% 12.00% 45.00% 35.00% 

สดัสว่นพนกังาน 5.0% 10.0% 25.0% 60.0% 

พืน้ท่ี (ตรม.) 1,600   2,400  9,000   7,000  20,000  

พนกังาน (คน) 100  200  500   1,200  2,000  

ประมาณการ ชม.ทํางานทัง้ปี 2,000   1,000  120,000  240,000  

การปันสว่นต้นทนุแผนกบริการตามวิธี Step-Down  Method 

เราต้องปันสว่นต้นทนุของแผนกบริการท่ี 1 ให้แผนกบริการท่ี 2 และแผนกผลิต ซึง่เม่ือแผนกบริการท่ี 2 รับต้นทนุ
ปันสว่นไปแล้วจะปันสว่นให้กบัแผนกผลติตอ่ไป (เน่ืองจากแผนกบริการท่ี 1 ให้บริการแผนกบริการท่ี 2 มากกวา่แผนก
บริการท่ี 2 ให้บริการแผนกบริการท่ี 1 โดยดจูากสดัสว่นพืน้ท่ี และสดัสว่นของพนกังานท่ีมากกว่า) 



P a g e  | 11 
 

โดย ดร.สมศกัด์ิ ประถมศรีเมฆ สงวนลิขสิทธ์ิตามกฎหมาย ไม่อนญุาตให้เผยแพร่ในเชิงพาณิชย์อย่างเดด็ขาด  (สนใจติว CPA วิชาการบญัชี 1 - 2 ติดตอ่ 
081-755-0543 / www.cpasolution.net) ครัง้ท่ี 2/57 เร่ิม 10 - 11 พ.ค. 57 วิชาละ 5,000 บาทแต่สมคัร 2 วิชาเหลือเพียง 9,000 บาทเทา่นัน้ 

คํานวณประมาณการคชจ.ผลิตคิดเข้างาน 
แผนกบริการ 
1 

แผนกบริการ 
2 

แผนกผลติ 
1 

แผนกผลติ 
2 

รวมประมาณการต้นทนุแผนกบริการ 16,200,000  8,040,000  
ปันจากแผนก 1 ให้แผนกตา่งๆ (16,200,000) 
(12/92; 45/92; 35/92) 0  2,113,043  7,923,913  6,163,043  
รวมต้นทนุหลงัปันจากแผนก 2 0  10,153,043  7,923,913  6,163,043  
ปันจากแผนก 2 ให้แผนกผลติ (10,153,043) 
(25/85; 60/85)     2,986,189  7,166,854  
คา่ใช้จ่ายในการผลติของแผนกผลติท่ีรับจากแผนก
บริการ 0  0  10,910,102  13,329,897  

บวก ประมาณการคา่ใช้จ่ายในการผลติของแผนกผลิตเอง 12,000,000  21,000,000  
รวมคา่ใช้จ่ายในการผลิตหลงัปันสว่น 22,910,102  34,329,897  
ประมาณการชัว่โมงการทํางาน 120,000  240,000  
อตัราคา่ใช้จ่ายในการผลติคิดเข้างานตอ่ 1 ชัว่โมงแรงงาน 190.92   143.04  

 

การคํานวณต้นทนุตอ่หน่วยของแผนกผลติท่ี 1 (ต้นทนุช่วง) 

 จํานวนหน่วยผลติจริง  

จํานวนหน่วยเทียบสําเร็จรูป 

 วตัถดิุบ   ต้นทนุแปลงสภาพ  

งานระหวา่งทํา ต้นงวด 200 

หน่วยเร่ิมผลติเดือน  4,470 

4,670 

หน่วยผลิตเสร็จ 4,520 100% 4,520 100% 4,520 

งานระหวา่งทําปลายงวด 150 100% 150 60% 90 

4,670 4,670 4,610 

ต้นทนุการผลติ 

งานระหวา่งทําต้นงวด 595,000 300,000 295,000 

ต้นทนุท่ีเกิดขึน้ระหวา่งเดือน 13,909,175 7,000,000 6,909,175* 

รวมต้นทนุการผลติ 14,504,175 7,300,000 7,204,175 

หน่วยเทียบสําเร็จรูป 4,670 4,610 

 ต้นทนุตอ่หน่วยเทียบสําเร็จรูป  3,125.90  1,563.17   1,562.73  
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สรุปต้นทนุการผลติ 

งานระหวา่งทําต้นงวด 595,000 

ต้นทนุท่ีเกิดขึน้ระหวา่งเดือน 13,909,175 

รวมต้นทนุการผลติ 14,504,175 

การจดัสรรต้นทนุ 

หน่วยผลิตเสร็จโอนออก (ปัดเศษ) 14,129,054 

งานระหวา่งทําปลายงวด 

วตัถดิุบ 234,476 

ต้นทนุแปลงสภาพ 140,646 

รวมงานระหวา่งทําปลายงวด 375,121 

รวมต้นทนุการผลติ 14,504,175 

* คํานวณมาจากค่าแรงงานทางตรงตอ่เดือนบวกกบัค่าใช้จ่ายในการผลิตคิดเข้างาน (5,000,000 บาท + (190.92 บาท x 10,000 ชม.) 

คํานวณต้นทนุงานสัง่ทํา Job 001 

คํานวณต้นทนุงาน #001 (หน่วย : บาท) 
ต้นทนุชิน้สว่นท่ีรับโอนจากแผนก 1 (60 หน่วย x 3,125.90 บาท) 187,554  
คา่แรงงานทางตรง (15 คน x 8 ชัว่โมง x 5 วนั x ชัว่โมงละ 500 บาท) 300,000  
คา่ใช้จ่ายในการผลติคิดเข้างาน (15 คน x 8 ชัว่โมง x 5 วนั x ชัว่โมงละ 143.04 บาท) 85,824  
รวมต้นทนุงาน 573,378  
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โดย ดร.สมศกัด์ิ ประถมศรีเมฆ สงวนลิขสิทธ์ิตามกฎหมาย ไม่อนญุาตให้เผยแพร่ในเชิงพาณิชย์อย่างเดด็ขาด  (สนใจติว CPA วิชาการบญัชี 1 - 2 ติดตอ่ 
081-755-0543 / www.cpasolution.net) ครัง้ท่ี 2/57 เร่ิม 10 - 11 พ.ค. 57 วิชาละ 5,000 บาทแต่สมคัร 2 วิชาเหลือเพียง 9,000 บาทเทา่นัน้ 

ข้อมูลเพิม่เติมเกีย่วกบัการสอบปรนัย	

มีผู้ เข้าสอบทา่นหนึง่ให้ข้อมลูเพิ่มเติมเก่ียวกบัจํานวนข้อสอบปรนยัในแตล่ะเร่ืองครับ 

เร่ือง จาํนวนข้อที่ออกสอบ 
Costing 13 
TAS 18 6 
TAS 18 5 
TAS 7 2 
TAS 8 2 
TAS 33 2 
TFRS 5 2 
TFRS 8 2 
TAS 10 1 
TAS 17 1 
TAS 20 1 
TAS 24 1 
TFRIC 15 1 
TFRS 2 1 
รวม 40 
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โดย ดร.สมศกัด์ิ ประถมศรีเมฆ สงวนลิขสิทธ์ิตามกฎหมาย ไม่อนญุาตให้เผยแพร่ในเชิงพาณิชย์อย่างเดด็ขาด  (สนใจติว CPA วิชาการบญัชี 1 - 2 ติดตอ่ 
081-755-0543 / www.cpasolution.net) ครัง้ท่ี 2/57 เร่ิม 10 - 11 พ.ค. 57 วิชาละ 5,000 บาทแต่สมคัร 2 วิชาเหลือเพียง 9,000 บาทเทา่นัน้ 
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